**FINANCE** 

2015年3月19日 星期四 统筹 李 莉 责编张 慧 编辑 何晶晶 校对 朱 桦



### 利率市场化加速

2014年11月22日,中国人民银行下调金融机 构人民币贷款和存款基准利率,一年期存款基准利 率下调0.25个百分点至2.75%,同时结合推进利率 市场化改革,将金融机构存款利率浮动区间的上限 由存款基准利率的1.1倍调整为1.2倍。当时便有 专家预言:"2015年央行或许还将有降息的动作。"

果不其然,羊年春节刚过,中国人民银行便宣 布自2015年3月1日起下调金融机构人民币贷款和 存款基准利率,一年期存款基准利率下调0.25个百 分点至2.5%,同时将存款利率浮动区间的上限由存 款基准利率的1.2倍调整为1.3倍。

刚刚过去的全国两会中,央行行长周小川在回 答记者提问时表示,利率市场化已经走了多年。"非 常合理地估计,我们离利率市场化,也就是最后的 存款利率上限的解除已经非常近了。"而央行副行 长、国家外汇管理局局长易纲也说:"目前我国商业 银行已能差异化定价,利率出现不同的阵营。"

"一旦存款利率市场化,各家银行可根据自身 经营情况自行浮动存款利率。可以预见,各银行间 的竞争将更加激烈。"某金融分析师认为,"银行或 许会用各种手段获取资金,最直接的办法就是提高 利率,尤其是中小银行。这也给了储户更多的选择 空间,对储户颇为有利。

## 银行利率差异明显

据了解,3月1日央行宣布降息后, 许多银行便在第一时间调整了存款利 率。由于上浮区间的扩大,银行存款利 率呈现出明显的差异化。其中邮储银行 不同类型定期存款挂牌利率高于央行基 准利率 0.15 到 0.28 个百分点不等,整存 整取一年期存款挂牌利率达2.78%。而 郑州银行一年期以上(含)定期存款利率 则一浮到顶,在央行规定的基准利率上 上浮30%。

记者发现,上浮20%,可以说是目 前多数股份制银行以及上市城商行的 通行标准,而国有大行并没有集体跟 进将利率上浮至顶,上浮幅度普遍在 10%到20%。此外,还有部分银行的存 款利率在降息当日虽然"一浮到顶", 没过几天却又进行下调,回落至20%

"在利率市场化的大趋势下,银行对 利率的自主定价能力进一步增强,银行 可以根据自身资金情况来调整利率。"一 家国有大行的客户经理说,每家银行的 经营成本不一样,因此也需要根据自身 实力合理确定利率水平。

# 市民理财选择更多

存款利率上限步步放开,各银行存 款利率之间的差异也愈发明显,那么市 民是否已经开始"息比三家",将存款进 行大规模的"搬家"? 走访中记者发现, 降息后考虑将存款转存其他银行的市民

"存在银行的钱比较少,而且也只是 图个方便,所以感觉存在哪都一样。"市 民王先生在接受采访时表示,"有的银行 虽然目前利率较低,说不定过两天又上 浮了,短期内挪来挪去挺麻烦的。"

另外也有许多市民表示,对于银行 的选择,"地理位置方便、用得习惯"等因 素,可能要大过"利率略高"

"某次小幅降息对存款'搬家'的 影响十分有限,不过利率市场化会逐 渐加剧这个趋势。"某业内人士认为, 随着市民对投资风险承受力的增强、 投资渠道的多元化、理财观念的转变, 银行存款占居民资产的比例在下降。

此外,此次利率调整力度很小,用户如 立即取钱转投别家银行,亏损的利息 甚至不及新增利率的收益。不过随着 利率市场化改革推进,各家银行的竞 争更加充分,会直接加剧居民存款在 银行间"搬家"的进程,即从存款利率 较低的银行"搬家"到较高的。尤其对 于大部分资金都做定期存款的中老年 人来说,若资金量较大,利率的差异影

# "羊"春理财 扫除三大盲区

虽然降息了,但银行理财 产品在短期内仍处在一个平 稳可观的状态,为防止未来理 财产品收益的下滑,收益较高的 中长期理财成为许多投资者争抢的 对象,理财专家也表示,羊年投资要趁 早。不过理财产品可不能盲目购买,扫 除这些盲区,理财才会更安心。

#### 盲区一:募集期资金如何计息?

据了解,银行理财产品根据产品期限的不同 以及理财产品系列的不同,有3~10天的募集期, 那么在此期间客户的资金是如何计息的呢?如 果你认为募集期已经进入理财产品计息范围内 了,那就大错特错。理财专家表示,募集期客户 资金处于锁定的状态,按活期存款计息。

值得注意的是,大部分银行理财产品在募集

期都是可以免费撤单的,撤单后钱直接回到账 户,投资者还可以购买其他产品。

#### 盲区二:产品到期日就是资金到账日?

记者发现,一些投资者以为理财产品到期, 资金就可以回到自己的账上。其实,到期日与到 账日并非同一个概念。到期日是指理财产品运 作到期的最后时限。到账日是指资金到达投资 者指定账户的时间。

理财专家介绍说,银行理财产品到账日一般 为到期日的1~4天,比如一款理财产品的到期日 是5月15日,那就是指投资运作期到5月15日。 但投资者的本金和收益并非就是5月15日一定 回到他的账户上,因为在产品到期后,银行还需 要一个资金清算的时间,一般是1~4个工作日。 因此,理财专家建议投资者要提前做好资金规 划,以避免自己在急需用钱时,因到账日过长而 产生资金周转不灵的情况。

#### 盲区三:预期最高收益等同于实际收益?

即使在理财知识已经十分普及的现在,一些 投资者还是会把"预期最高收益"等同于其最终 能够获得的收益。因此,在购买理财产品前一味 追求预期收益指标,而理财产品到期后,如果出 现最终收益低于预期最高收益时,投资者便会觉 得自己上当受骗了。

"'预期最高收益'指的是在理想情况下理财 产品的收益情况,这其中是存在一定的市场风险 的,预期收益可能最终不能实现。"理财专家提醒 投资者,"在阅读产品指南及条款内容时,一定要 同时关注其中列出的较差或最差投资收益情形。"

另外,理财专家还表示,在计算实际收益率 时,应把募集期与到账日的日期加上,这样才能更 准确计算银行理财产品收益率,挤出收益率水分。

金融资讯

#### 华夏银行郑州分行 开展植树节公益活动

本报讯3月14日上午,华夏银行 郑州分行积极响应国家大力推进绿色 生态环境建设号召,邀约了200余名 VIP客户共同开展以"种植一棵绿树, 共建一片蓝天"为主题的义务植树活 动,履行服务社会、回报社会的职责和 义务,激发人们爱林、护林意识。

华夏银行郑州分行有关负责人表 示,华夏银行郑州分行作为入驻中原金 融大军的后起之秀,始终秉持着高度的 社会责任感,肩负为客户提供最佳服 务,为社会提供丰厚回报的职责和使 命,力争将该行打造成一家管理规范、 经营稳健、服务高效、业绩优良的现代 (黄凯) 商业银行。

#### 光大Visa境外优卡 获最佳高端产品设计奖

本报讯 近日,光大银行 Visa境外优卡白金信用卡荣 获2014年度 VISA 中国区内 部评定的最佳高端产品设计 奖,表示该卡在安全性、卡面 设计、功能及市场推广等方 面均受到肯定。

光大银行信用卡市场部 相关负责人介绍说,Visa境外 优卡白金信用卡为美元单币 信用卡,专为有境外消费需 求的人士推出。在安全性 上,Visa境外优卡白金信用卡 采用EMV芯片标准,使持卡 人的境外交易更安全。同 时,卡面卡样设计也独具特 色,共有两种颜色——蓝色 充满活力,朝气蓬勃;红色复 古经典,喜气洋洋,适合各个 年龄段的申请人。

此外,Visa境外优卡白金 信用卡的消费者权益设计也 有不少亮点,如卡片有效期 内免年费等。而在市场营销 推广方面,Visa境外优卡白金 信用卡也有其他信用卡无可 比拟的优势。中国光大银行 推出免货币转换费、免年费 和"月月返不停"等促销活 (郑芬萱)

#### eBay开通 "银联在线支付"功能

本报讯 近日,银联国际携手 全球最大线上购物网站之一的 eBay,开通了"银联在线支付"功 能,用户使用银联卡(卡号以62 开头)即可轻松支付。此外,即日 起至3月22日,用中国境内发行 的银联卡在eBay购物,还能享受 满200美元立减25美元专属优 惠,该优惠限量3000名持卡人。

据介绍,eBay开通"银联在线 支付",帮助中国用户解决了海淘 过程中常见的语言、支付等问题, 提升了消费者跨境网购的便利性 和购物体验,使用银联卡跨境支 付还免收1%~2%货币转换费。用

户只需在选定商品后,进入支付 页面,选择Paypal关联银联卡,通 过"银联在线支付"即可完成支 付。银联在线支付通过多重安全 技术保障和实施风险监控,全面 保证了跨境网上支付的安全。同 时,eBay还推出针对中国用户的 海淘专题页面,不仅没有语言障 碍,还提供"中国区专享优惠"。

据了解,近年来,银联卡跨境 互联网支付业务发展迅速,银联 卡持卡人能在境外1000万家网 上商户直接购物,涵盖零售、在线 旅游预订、航空预订等众多行 (王震)

# "羊"春有约·话心愿

#### 张幸鸽 (中国光大银行郑州分行副行长)



在过去的一年里,让我感触颇深的就是我和我 的同事一起,上下同心、沉着冷静、积极应对、奋力拼 搏,在逆境中取得令人满意的经营成果,这是难能可 贵的。能有这样一份自己热爱的事业当然是一件非 常开心的事,它充实并完善了我的生活,拓展了我的 技能,促进了我与这个世界的沟通。让我感到人生 价值得到了充分发挥,世界也因此变得更加美丽。

但是在我看来,目前最重要的还是家庭的和谐 幸福,因为家庭和谐幸福了,无论是工作还是生活, 都会有一轻松快乐的积极心态。另外,在和谐幸福 的家庭中,孝顺父母是十分重要的,一方面是对父母 的感恩,另外一方面也会在无形中影响自己的子女, 最终会使这种美好的家庭幸福观念一直传承下去。

祝愿广大女性同胞们面对复杂的经营环境,能 够保持一个良好积极的心态,尽最大努力实现自己 的追求,能够在工作上更上一层楼,在生活上一直平 安幸福。

"羊"春寄语:希望我和我的团队成员的家庭都 能够平安、幸福、快乐。

#### 沙叭叭伽(广发银行郑州分行营业部副总经理)



我从1997年开始进入金融业工作,风风雨雨已 经有十几年的时间了,其中有成绩、有感动,也有遗 憾和失落,但是一直让我这么坚持的原因是,我真诚 地热爱着我的事业! 只有坚韧的性格和对事业执着 追求的精神,才能有取得胜利的资本。面对社会的 竞争和金融行业的变革,只有拥有坚韧的性格和对 事业执着追求的精神,才能笑对成功,砥砺前行。

一个人要想取得成功,必须付出比常人超出许 多的艰辛和努力,尤其对一位女性来讲,其中的酸甜 苦辣更是难以诉说。而我认为自己是一个幸运的 人,一路走来,也经历过挫折、低落,坚持着走到现 在,最重要的是工作团队对我的支持。在这个世界 上,任何一个人的力量都是渺小的,只有融入团队, 只有与团队一起奋斗,你才能实现个人价值的最大 化,你才能成就自己的卓越。希望在羊年里,工作上 能继续得到大家的支持与肯定,家庭上我能给孩子 建立一个美好的学习和成长环境,成为他人生最重 要、最正能量的启蒙老师。

"羊"春寄语:女性要热爱自己的事业,既然选择 了这个事业,那就爱上它,并坚持下去。

### **孙晓稚**(邮储银行郑州荥阳市支行行长)



在过去的一年,让我感动的事情有很多,但是让 我记忆最深的却不是什么丰功伟绩,而是普通员工 对我的信任、信赖和支持,他们和我谈工作、聊家庭、 谈理想、说人生,如同兄弟姐妹。我们是一支年轻的 队伍,我希望他们在工作、生活中得到更多的鼓励, 施展自己全部的才华,有更广阔的空间。

目前我对我的工作、家庭都很满意,也感到很幸 福! 现在我就希望我和家人能够身体健康、快乐生 活,拥有健康的身体和温馨的家庭作为后盾,我才能 够以更充沛的精力、更多的时间投入到工作中!

羊年里,面对新的挑战、新的机遇,主动适应新 常态把我们支行经营管理好,是我新年最大的期 望。在这个基础上,我要更加用心地陪伴家人,做一 个好女儿、好妻子、好妈妈,希望家人和员工都能够 身体健康,工作顺利,我们支行的各项业务在新的一 年都能上一个新台阶!

"羊"春寄语:祝愿所有的同行羊年洋洋得意、扬

眉吐气、洋气十足!